
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 03 de agosto de 2021, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 860 7893 7067, senha de acesso 719885, disponível em:  h�ps://us02web.zoom.us/j/86078937067?
pwd=eTRHUjMvd29idHBEL2NWV2c0ZEgydz09. Presentes na videoconferência: Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, Prof. Dr. Eduardo Macoto
Kosugi, Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi, Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo
Gurgel Testa, Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr., Prof. Dr. Mauro Walter Vaisberg, Profa. Dra. Noemi Grigole�o De Biase, Profa. Dra. Norma de
Oliveira Penido, Prof. Dr. Onivaldo Cervantes, Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e Prof. Dr. Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR.
Aprovada. 2 – INFORMES. O Professor José Ricardo Gurgel Testa, presidindo a reunião, iniciou os trabalhos comunicando que a Comissão de
Retorno das A�vidades Presenciais de Pesquisa da Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa (ProPGPq) divulgou um novo cartaz da campanha
do COVID-19, incen�vando que todos con�nuem se protegendo para controlar a transmissão e evitar as variações do Sars-Cov-2 mesmo com a
vacinação. Dr. Testa informou que na úl�ma Reunião da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa, realizada em 02 de junho de 2021, foram
tramitados vários processos de credenciamento e recredenciamento de orientadores pelo Sistema Eletrônico de Informação (SEI), sendo a
Profa. Dra. Ruth Guinsburg (Pediatria) a coordenadora dos trabalhos. O credenciamento é sempre um pouco mais simples e o
recredenciamento depende da produção cien�fica do período em que o docente atuou como orientador. Os formulários de solicitação já estão
disponíveis no SEI e dois examinadores serão os responsáveis pela análise dos pedidos, sendo posteriormente encaminhados à Professora Ruth
para chancela final ou convocação para uma entrevista. Na sequência, Dr. Testa comunicou que foi criada uma Comissão de Autoavaliação dos
Programas e dos Egressos da Pós-Graduação da Escola Paulista de Medicina, cons�tuída pelos seguintes professores: Profa. Dra. Ana Cris�na
Gales, Profa. Dra. Zila Van Der Meer Sanchez Dutenhefner, Profa. Dra. Virginia Fernandes Moça Trevisani, Profa. Dra. Dulce Elena Casarini, Profa.
Dra. Rita de Cassia Sinigaglia e Prof. Dr. Elke Stedefeldt. Na reunião, foram ainda comentadas algumas mudanças de coordenação de Programas
e também a criação de um Curso de Inglês Cien�fico, o qual abordará discussões de ar�gos cien�ficos, vídeos e cultura, sendo oferecido para,
no máximo, 20 (vinte) alunos, às terças-feiras, das 13h às 14h, durante um período de três meses, com início previsto para o mês de
agosto/2021. Depois, o Prof. Testa informou que ocorreu o evento “Rumo à próxima Avaliação Quadrienal: Pilares da Pós-Graduação”, na
semana de 19 a 22 de julho de 2021, sendo que no dia 20/07 a Profa. Dra. Denise de Freitas (O�almologia/UNIFESP) realizou uma apresentação
do módulo dos destaques da Plataforma Sucupira e esclareceu como serão as análises da Avaliação Quadrienal da CAPES para a Medicina III. O
Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia) já incluiu os destaques no sistema, não sendo necessário o reenvio para a
homologação das informações. Na sequência, Prof. Testa comunicou que na Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa do dia
01 de julho de 2021 foi sugerido que todos os Programas tentassem ministrar alguma Disciplina em idioma estrangeiro (espanhol ou inglês, por
exemplo) com o obje�vo de atrair alunos de outros países. Dr. Onivaldo Cervantes aproveitou o assunto e disse que na Reunião da Congregação
discu�u-se sobre o regime de cotutela internacional nos Programas de Pós-Graduação da UNIFESP como ações que também incen�vam o
processo de internacionalização da Universidade. Nessa situação, um aluno estrangeiro que realiza Doutorado na Espanha e no Brasil, por
exemplo, seria �tulado nas ins�tuições dos dois países. No doutorado sanduíche é um pouco diferente, pois o discente realiza o trabalho na
ins�tuição internacional, retorna e defende no Brasil. Dr. Testa comentou que para melhorar essa internacionalização precisaríamos ter mais
aulas em língua estrangeira, sendo que em inglês até seria possível, mas em outro idioma há mais dificuldades. Dra. Norma Penido
complementou mencionando que o inglês é a língua cien�fica no mundo inteiro. Faz parte do processo de internacionalização da Pós-
Graduação para que seja pelo menos bilíngue (língua nacional associada à língua inglesa, no mínimo). A introdução do inglês nas reuniões e
apresentações do Programa seria muito importante para es�mular o raciocínio e a capacidade de ar�culação dos alunos em outro idioma. Em
seguimento aos assuntos da úl�ma reunião do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa, Dr. Testa informou que foram discu�das e votadas
pequenas alterações a respeito do Regimento Interno de Pós-Graduação e Pesquisa da UNIFESP, e também comentado a respeito dos concursos
de livre-docência. Por úl�mo, comunicou que nesta quinta-feira, 05 de agosto de 2021, às 9h, em Goiânia, está programada a solenidade de
lançamento do Acordo de Cooperação Interins�tucional entre o Centro Estadual de Reabilitação e Readaptação Dr. Henrique San�llo (CRER) /
Associação Goiana de Integralização e Reabilitação (AGIR) e o Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia) / UNIFESP, com a
par�cipação da Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido representando o nosso Programa. Prof. Testa lembrou que já temos vários alunos do
Mestrado matriculados nesta parceria ins�tucional. 3 – SOLICITAÇÕES DE MATRÍCULAS NO MESTRADO. Aprovadas (com sugestões) as
solicitações de matrícula no Mestrado dos seguintes alunos: a) MARCELE FERNANDES DE OLIVEIRA (médica), orientada pela Profa. Dra.
Fernanda Louise Mar�nho Haddad. Título do Projeto de Pesquisa: Achados clínicos e polissonográficos em pacientes com insuficiência de
válvula nasal e distúrbio obstru�vo do sono antes e após o uso do dilatador nasal externo. Dra. Fernanda informou que o trabalho está em
andamento e com Comitê de É�ca já aprovado. Trata-se de um braço da Tese de Doutorado do aluno Danilo Anuncia�o Sguillar; b) MARINA DE
SÁ PITTONDO (médica), orientada pelo Prof. Dr. Rogerio Pezato. Título do Projeto de Pesquisa: Glicocor�coide nasal produz melhora em
paciente obeso? Dr. Pezato disse que o estudo tem como obje�vo avaliar os efeitos respiratórios nasais e a qualidade de vida dos pacientes
obesos portadores de rinite alérgica com o uso de glicocor�coides tópicos intranasais. Há sinais de que o obeso tem resistência à resposta ao
cor�coide. Prof. Testa e Profa. Norma comentaram que o �tulo do trabalho ficou um pouco vago e sugeriram melhorá-lo. Dr. Pezato esclareceu
as dúvidas levantadas pelos professores e informou que vai rever o �tulo, conforme sugerido; c) RICARDO ESMITE DE MELO (den�sta),
orientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo Fujita e coorientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. Título do Projeto de Pesquisa: Avaliação da
relação da área da via aérea superior e das partes moles da faringe em crianças com síndrome da apneia obstru�va do sono. Dr. Fujita
comunicou que o Comitê de É�ca também está aprovado. A proposta é avaliar, no curto prazo, as alterações dimensionais das vias aéreas
faríngeas nas crianças com síndrome da apneia obstru�va do sono e hipoplasia maxilar, bem como a proporcionalidade entre as alterações do
volume na região delimitada por tecidos moles e tecidos ósseos por meio de exames de tomografia computadorizada. A novidade do estudo é a
avaliação da faringe. Dr. Testa disse que seria interessante mostrar esse diferencial (otorrinolaringológico) e reforçá-lo para evitar crí�cas
futuras; d) RONY WILSON CHAVES (den�sta), orientado pelo Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr. e coorientado pelo Prof. Dr. Reginaldo Raimundo
Fujita. Título do Projeto de Pesquisa: Estudo compara�vo pré e pós-expansão rápida da maxila da região pala�na em crianças respiradores
bucais. Prof. Mario Cappelle�e apresentou o aluno, a proposta do trabalho e informou que o projeto já tem comitê de é�ca aprovado com início
da coleta de dados. Dra. Norma sugeriu um cuidado maior e mais criterioso junto a esses alunos da Odontologia, principalmente em relação à
metodologia. Reforçou também a importância de enfa�zar/sinalizar os aspectos otorrinolaringológicos envolvidos no estudo para não fugir da
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nossa área de concentração. A Profa. Norma aproveitou a oportunidade para lembrar que embora o nosso Programa de Pós-Graduação seja
mul�disciplinar e mul�profissional, extrapolando a Medicina e integrando as demais ciências, ele é principalmente voltado à formação e
�tulação de pesquisadores na área de Otorrinolaringologia. Com o ingresso de alunos de outras áreas (não médicos), a professora comentou
que não podemos desviar da nossa principal área de concentração e correr o risco de descaracterizar o Programa. Enfa�zou mais uma vez a
importância de chamar a atenção para o conhecimento otorrinolaringológico nas pesquisas. Prof. Fujita aproveitou o contexto e disse que
atualmente está di�cil a captação de médicos no Programa, especialmente para o Doutorado. Dra. Norma concordou, mas ressaltou que os
profissionais de outras áreas que ingressarem terão que se adequar a nossa área de estudo. Por fim, foi reapresentada a solicitação de
matrícula no Mestrado da aluna LUÍZA NASCENTES MACHADO (médica), orientada pelo Prof. Dr. Rogério Pezato. Título do Projeto de Pesquisa:
Regressão de Polipose Nasal com o uso de CPAP - um estudo mul�cêntrico da Universidade Federal de São Paulo (UNIFESP) com pacientes do
Hospital Universitário Gaffrée e Guinle (HUGG). A proposta já �nha sido aprovada na Reunião da CEPG de 01 de junho de 2021, mas a aluna
ainda não se matriculou. 4 – BANCAS DE DISSERTAÇÃO, TESE e QUALIFICAÇÃO. Não houve. 5 – DIVERSOS. Dr. Testa informou que alguns alunos
do Mestrado estão próximos do prazo limite para a defesa: Robério Pereira Pires, Marilia Ramos Farrajota e Francys Hellen Gen�l Damian,
orientados pelo Prof. Dr. Mauro Walter Vaisberg; Marcello Rosano, orientado pelo Prof. Dr. Márcio Abrahão; Flávio Toshiki Shido, orientado pelo
Prof. Dr. Mario Cappelle�e Jr.; e Vanessa Ribeiro Orlando Galli, orientada pelo Prof. Dr. Oswaldo Laercio Mendonça Cruz. Prof. Mauro Vaisberg
perguntou como proceder para solicitar prorrogação, pois o laboratório da Universidade de São Paulo (USP), onde parte das pesquisas está
sendo realizada, con�nua fechado desde o início da pandemia. Dr. Testa comunicou que o trancamento é possível até o meio do curso. Dr.
Mauro esclareceu que os trabalhos estão em andamento e que os materiais já foram coletados. Porém, con�nuam parados na USP, pois as
a�vidades presenciais ainda não foram retomadas. Solicitou, portanto, apoio da Coordenação do Programa para requerer um prazo maior a
esses alunos, considerando as adversidades impostas pela pandemia. Dr. Testa informou que amanhã haverá Reunião da Câmara de Pós-
Graduação e verificará quais as orientações para esses casos pontuais. Dra. Norma comentou que seria interessante conseguir um documento
demonstrando o fechamento do local para reforçar o pedido. Dr. Mauro disse que providenciará uma carta com essas informações. Dr. Fujita
lembrou que os estudos dependentes de técnica cirúrgica também podem sofrer atrasos, pois os hospitais não estavam operando. Dra.
Fernanda comunicou que gostaria de pedir também uma prorrogação de prazo para a aluna Maximiana Cris�na de Souza Maliska (Doutorado),
pois a pandemia e a suspensão das cirurgias prejudicaram o cronograma. A estudante tem cerca de dois anos já cursados, está coletando e
tabulando os dados, mas pode ser que ocorram atrasos. Maria José, Secretária do Programa, informou que se a discente es�ver dentro do prazo
regimental (a ser verificado pela Câmara de Pós-Graduação) poderá solicitar um trancamento. Profa. Fernanda disse que conversará antes com
a aluna para decidir como proceder. Dr. Testa comunicou que em relação ao credenciamento de novos orientadores no Programa foi sugerido o
nome do Prof. Dr. Rodrigo Oliveira Santos da Disciplina de Cirurgia de Cabeça e Pescoço e ele ficou de pensar na possibilidade, mas até o
momento não deu uma resposta. O Prof. Dr. Leonardo Haddad da Disciplina de Rinolaringologia �nha manifestado interesse, porém ainda não
entregou a documentação para submissão da proposta. O Prof. Dr. Marcos Luiz Antunes da Disciplina de Otologia e Otoneurologia também está
organizando o currículo e é um possível nome. Considerando que a médio e curto prazo o Programa terá a saída de alguns orientadores, Prof.
Testa reforçou mais uma vez a necessidade e urgência de captação de novos professores orientadores para renovar o quadro e repor as futuras
perdas. Não havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A próxima reunião está agendada para o dia 31 de agosto de
2021. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada
eletronicamente no SEI pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.
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